

Отчет на Читалищното настоятелство на Народно читалище „Асен Златаров-1872г.“ за 2020г.

Българското читалище е устойчива културна институция, която се придържа към своето уникално минало и възникване. Дълбоката му взаимовръзка с традициите, фолклора, образованието, благотворителността са в основата на авторитета му. Уповава се на своите корени, но в крак с новото време се опитва адекватно да отговаря на изискванията на модерния свят.

2020г. изправи не само българското читалище, но и цялото човечество пред нечувано предизвикателство- Ковид 19, пандемия която отне хиляди човешки животи, промени съдби, поднесе икономически сътресения, изолация, строги епидемични мерки.

В условия на забрани, преустановена читалищна дейност и творчески процес всяка една културна институция, включително и НЧ „Асен Златаров-1872г.“ проправи свой път на съществуване, творчество, инициативност.

Отчитаме различната година, тази, в която не затворихме врати, а напротив търсихме начин общуването, изявите, творенето, успехите да не стихват.

Библиотечна дейност

И в този смисъл на най-голям такъв се зарадва именно библиотеката при читалищния дом, която спечели проект по Програма „Българските библиотеки-съвременни центрове за четене и информираност“, на стойност 4713,64лв., благодарение на библиотекаря Стефка Сотирова. Само две читалища в града получиха подобно финансиране, което позволи библиотеката ни да се сдобие с **292** тома нова литература. През 2020г. библиотечния фонд достигна **17457** тома, от които **5516**р. нови библиотечни единици, на стойност **6682**лв., разполага с 3 бр. периодичен печат и 463 читатели.

-1-

ВЯРНО С
ОРИГИНАЛА



Обновен бе новия програмен продукт „Автоматизирана библиотека“ на стойност 300лв. и в момента от библиотечния фонд са обработени 5000 библиотечни единици, благодарение на Стефка Сотирова, която обслужва библиотеката през отчетния период.

С цел нарастване на читателския интерес в библиотеката, периодично през годината се набавяха заглавия по препоръка на читатели, което позволи възвръщане на младите хора към позабравената традиция в

последните години да заемат литература за дома. Горди сме, че обновяваме фонда с класическа българска, руска и западноевропейска литература, луксозни издания, съвременни романи от български автори, философска литература, а за в бъдеще ще отправим поглед към специализирана такава.

Освен с книгораздаване, библиотеката продължи традиционната си работа с деца с образователен характер.

По повод 19.02.-за 147 годишнината от обесването на Апостола реализира редица инициативи:

-конкурс за рисунка на тема „Образът на Апостола и родното място на Васил Левски“ с ученици от 9 ОУ „П.Волов“

-междуучилищен конкурс за есе на тема „Какво е за мен Левски?“, в който бяха отличени съжденията на Надежда Димитрова от дивдядовското училище и Джемиле Камбер от 6 ОУ „Е.Марковски“.

- междуучилищен конкурс рецитал под надслов „Дякона, Игнатий, Джингиби или просто Левски“-седмо издание. В него се включиха 51 рецитатори от 9 ОУ „П.Волов“, Второ ОУ „Д-р П.Берон“, НУ „Ил.Р.Блъсков“, СУ „Сава Доброплодни“, СУ „П.Волов“, а извънучилищния характер на конкурса, с много патос и възторг стихове за Апостола поднесоха деца от ДГ „Чучулига“, ДГ „Братя Грим“, ДГ „Слънце“, ДГ „Буратино“ и 16 годишните младежи Яна Александрова и Петър Иванов от музикално-театрална школа „Аврида“. След като журито определи най-добрите рецитатори, в образователни игри, всички деца отборно се справиха със задачи в областта на историята.

ВЯРНО С
ОРИГИНАЛА

-2-



За Националния празник ,Трети март също се осъществиха поредица дейности:

-Конкурс за рисунка на тема „Коя историческа личност ме прави горд българин?“ с ученици от средна степен от 9 ОУ„П.Волов“

-Конкурс за най-оригинално табло от снимки и материали, посветени на Трети март, сред които впечатляващи бяха тези на Веселина Янчева за Шипченската епопея и на Денис Севдимов- макет на Шипка.

-Конкурс по калиграфия –за най-красив препис на стихотворението „Аз съм българче“, в който се включиха 14 деца от начална степен и всички се справиха отлично.

-Инициатива „Да развеем българското знаме“ с деца от ДГ „Чучулига“, група „Патиланци“

Дейности, които са безспорно доказателство,че библиотеката популяризира националните и регионални ценности.

За 24 май, по повод празника на славянската писменост, се подготви празничен клип със самодейци ,учители от Дивдядово, които отправиха своите послания за духовност и култура във виртуалното пространство.

Месеците октомври-ноември библиотеката ни инициира нови предизвикателства:

-конкурс за рисунка с деца от ДГ „Чучулига“ на тема: „Как си представям есента?“, в който се демонстрира пъстрота, природни материали и фантазия в групите „Патиланци“ и „Смехорани“.

-конкурс за най-оригинален читателски дневник под надслов : „Приказните герои през моите очи“, в който се включиха 20 деца от втори „а“ и „б“ класове при 9 ОУ „П.Волов“, с класни ръководители Мариана Златкова и Албена Йорданова и от трети „а“ клас при Второ базово училище „Д-р П.Берон“, с класен ръководител Елисавета Стойчева. Най-добрите четци бяха отличени за демонстрирана любознателност и добро илюстриране на любими приказки.

-3-

ВЯРНО С
ОРИГИНАЛА



-във връзка със 100 години от рождението на Джани Родари,
третокласници от 9 ОУ „П.Волов“ с класен ръководител

Десислава Николова гостуваха в читалищния дом, където се състоя урок
на тема: „Да предпочетем телефона или приказки по телефона“ Децата
разгадаваха кръстословица, като отговаряха на въпроси върху

откъси от приказки, научиха за живота на автора, а срещата завърши с
любимата на всички песничка „Продавач на надежда“.

По повод Първи ноември- денят на Народните будители- библиотеката
подготви седмица на будителството:

Вдъхновени от празника , ученици от начална степен и техните класни
ръководители изписаха и изрисуваха чудесни послания и рисунки

под мотото „Моята представа, моето послание за Първи ноември“, които
украсиха читалищния салон.

-Традиционната среща на учителското съсловие бе заменена с идеята
„Имаш поща“. Поздравителни картички за учителите самодейци зарадваха
будителите по домовете.

-Пред паметника на Димитър Блъсков деца от 9 ОУ „П.Волов“ поднесоха
цветя и научиха за основателя на читалището, за първите възрожденски
учители, за дарителите и същността на „Рибния буквар“- първия учебник
във взаимното дивдядовско училище.

-За първа година библиотеката инициира Ден на бащата във връзка с
Национална кампания „Да бъдеш баща“. Ученици от втори и трети клас
изработиха картички на тема „Скъпи татко, ти си в моите очи...“, а за Деня
на християнското семейство се състоя традиционния конкурс за рисунка
„Мама, татко и аз“ с децата от ДГ „Чучулига“.

През годината за специален повод, официален празник или кръгли
годишнини на бележити личности, библиотеката бе инициатор на
интересни тематични кътове и витрини.

За предпочитанието към хубавата книга и страстта към четенето не
съществуват периоди на пандемия. Затова и библиотеката ни през 4-

ВЯРНО С
ОРИГИНАЛА



2020г. работи в посока да се създават навици за четене у децата, а най голямото и изискване си остана да бъде място за учене и врата към знанието.

Ако библиотеките търсят успешна формула за съществуване , то тя е непосредствен контакт с образователните институции по места- детска градина и училище, които заедно да работят в посока ограмотяването и одухотворяването на децата. НЧ „Асен Златаров-1872г.“ през 2020 и през всички изминали години, в лицето на тези две институции ДГ „Чучулига“ и 9 ОУ „П.Волов“ има прекрасни партньори и ЧН изказва благодарност на директорите и педагозите за съвместната дейност.

Художествено творческа дейност

Въпреки годината на забрани, въпреки, че в по-голямата част от нея песните и танците не огласяха читалищния дом, творческите колективи успяха да се съхранят и да демонстрират своите културни продукти на различни сцени.

Детски танцов състав „Венче“, с ръководител **Димитрина Узунова** реализира годишен концерт „Фолклорна емоция“ месец юли, в който около 40 деца демонстрираха своите прекрасни танци , а заедно с ФФ „Омая“ в съвместен финал отправиха своето послание на публиката под надслов „Корона чао!“. Във фолклорен онлайн конкурс „Българин“, малкия танцьор Павел Станиславов участва с ръченичка и спечели трето място.

Повече възможности тази кризисна година предложи на големите самодейци.

Танцов състав „Дивдядово“ с ръководител **Борислав Банев** се включи в „Надиграване „в МОЛ Варна, съвместно с Мъжка и Женска певчески групи и КНХ „Хайде либе“ участваха във фестивал „Фолклорна плетеница“ в гр.Китен, където се представиха отлично и бяха отличени.

Мъжка и Женска певчески групи се включиха в хумористичен онлайн конкурс „Който се смее не старее“, с.Паламарца и извоюваха трето място в раздел обичай и второ място в раздел песен.

-5-

ВЯРНО С
ОРИГИНАЛА



По –активни в своите участия бяха клубовете за хора към читалищния дом.

Клуб за хора „Хайде либе“ с ръководители **Галина Александрова** и **Илиян Стоянов** също участва във фолклорното надиграване в гр.Варна през месец февруари, за Националния празник Трети март, се включи в инициатива на сдружение „Азбукари“ и заедно с клубовете „Шумналии“ от НЧ „Боян Пенев-1949“ и „Луди млади“ от НЧ „Пробуда“, с .Царев брод се включи в празнично хоро с фланелки с цвят на триколяора, представи читалищния дом във фолклорен фестивал „Море от ритми“, в гр.Балчик и във фестивала „Автентични ритми“ в гр.Нови Пазар. Удостоен бе с награди и грамоти.

Отличия за институцията донесе и Фолклорна формация „Омая“, с ръководител Димитрина Узунова:

От фестивала „Автентични ритми“ и от фолклорния фестивал „Хайдушка софра“, в гр.Хасково.

Запазиха своето съществуване и цялост и ВГ „Бърборини“, с ръководител Миглена Борисова и Театрален състав „Вичо Атанасов“, с ръководител Панайот Калудов, въпреки невъзможността за творчество и изяви.

Въпреки месеците на преустановени репетиции и дейност, самодейните колективи съумяха да организират и увеселителни моменти.

Клуб за народни хора „Хайде либе“ посрещна своя втори рожден ден, певческите групи осъществиха приключване на творческия сезон, танцов състав „Дивдядово“ се наслади на филм за фестивалното си участие , изготвен от Борислав Банев, Денят на самодееца всички колективи посрещнаха заедно в празнична атмосфера.

Преди пандемията 2020г. започна с две традиционни събития от празничната ни система.

Пресъздаде се обичая „Бабинден“ от ГАФ „Изворна“, с ръководител **Миглена Борисова** с участието на Йорданка Кулова, Русанка Илиева, Христина Христова , Василка Горева и от пресъздаването му в касата на читалището постъпиха 336лв. Втората част на празника се състоя в 6-



читалищния салон, където в кулинарния конкурс се включиха 19 сладки изделия, които професионално жури оцени по майсторство и

вид. Веселието, танците и песните изобилстваха, както и състезателни и забавни игри. Бабинден е тачен и очакван празник в квартала и обединява жени от различни възрасти, които се събират с идеята да демонстрират кулинарни умения и да дадат израз на жизнерадостта си. За разлика от това масово събитие, групата за автентичен фолклор в затворен кръг отбеляза Деня на възрастните хора и музиката под надслов „Пеем и стареем“ край старините на гр. Велики Преслав.

Докато Бабинден се свързва с женското начало, то във „Винената фиеста“-12 издание превес имаше мъжката половина. Конкурсът за най-добро вино бе съпроводен от разнообразна програма. Мъжка певческа група и Танцов състав „Дивдядово“ пресъздадоха обичая в Етнографската къща музей, под съпровод на гайда и тъпан, певци и танцьори, зарязваха, наричаха за благословия, представиха песни и танци от региона. В конкурса за вино се включиха 27 проби, а жури в състав Мария и Иван Джабкови, Николинка Иванова, Симеон Владимиров, определиха категорично, че най-добрия производител на бяло вино е Данаил Овчаров, на червено е Тони Стоянов, а вино на вината е на Тихомир Трендафилов. За събитието бе подготвен филм за историята на лозарството и винарството в селището.

През 2020г. съумяхме да осъществим творчески работилници, благодарение на Стефка Сотирова и Наталия Трендафилова. Женската певческа група активно се включи в изработването на сурвакници и коледни сувенири и в касата на читалището постъпиха 47лв.

За Великден, във време на пандемия, инициативата бе иновативна: онлайн конкурс за „Писани шарени яйца“. В него се включиха 53 красиви фотоса на великденски яйца на деца от ДГ „Буратино“, ДГ „Конче вихрогонче“, ДГ „Чучулига“, творци от ОДК, семейства. Символични поощрителни награди получиха всички, а бяха връчени и такива за най-тематично яйце, за творческа атмосфера, за специална поставка, за хармония с природата, за най-жизнерадостно великденско бебче.

ВЯРНО С
ОРИГИНАЛА



наградата отиде при Илина Илиева, а за претворена идея за космически яйца, наградата грабна Никол Иванова.

Християнският празник Великден бе повод да се подготви клип от самодейци и техните дечица с пресъздадена празнична атмосфера по домовете, с пожелания и послания да се съхраним и да оцелеем в тези тежки и трудни времена.

2020 година мина под знака на една настояща и една предстояща годишнина.

Навършиха се 45 години от създаването на Група за автентичен фолклор „Изворна“, стожерите в нашето читалище. Творческият колектив е създаден през 1975г. по идея на Райна Димова и вече близо половин век се съхраняват дивдядовските традиции. Групата е носител на златни медали, значки, грамоти и дипломи, а през 2010г. бе удостоена с Наградата на Шумен в раздел „Музика“. Когато малцината ентусиазирани певици запалват искрата на песенното изкуство към НЧ „Асен Златаров-1872г.“, никой не е предполагал, че от тази искра ще лумне буен пламък, който вече 45 години топли сърцата на привържениците му и увлича последователи в лицето на Женска певческа група, Мъжка певческа група, Детска певческа група. Затова и всички те ,съставляващи песенната част в читалището се включиха в сценария и режисурата на годишнината, която не можа да се осъществи на живо, а се представи като концерт в глобалното пространство на 07.01.2021г., на старата Коледа. За целта се подготвиха нови аранжimenti за песни, от Мъжка певческа и Женска певческа групи се пресъздаде песенно обичая „Сляпа неделя“ обогати се реквизита с пафти за Женска певческа група,изработиха се колажи от снимки,в знак на благодарност към самодейките от група „Изворна“, защото за да е непресъхващ извора на народната песен в читалищния дом, тяхна е заслугата и към тях е поклона на всички нас, по-младите самодейци.

2021 година се навършват 55 години от създаването на Танцов състав „Дивдядово“. В далечната 1966 с голям ентусиазъм и нестихваща енергия, с трийсет деца, посветили се първи на идеята,заработва ръководителят на състава , Людмил Чалъков. Първите стъпки са неуверени, репертоарът -8-

ВЯРНО С
ОРИГИНАЛА



е беден, но заради всеотдайността на младите хора и заради факта, че те и хореографът им не пестят ни време ни усилия, съставът бързо се утвърждава.

Навършва не малкото 55 години, а част от реквизита е стар и амортизиран, още от времето на неговото създаване. За да се възстанови репертоара и по специално танци, които са играни преди много време и са предизвиквали радостта на публиката, са необходими елементи от носии. Това именно породило идеята да се разработи проекта „Нов живот за старите тъкани“. По него съумяхме да набавим нови калцуни, пафти, да се ушийт кърпички, възстановяват се все още престилки от носии на „Танци от Голица“, всичко на стойност 600лв. Инициативите по проекта се реализираха онлайн и са предмет на отчета за следващата година, а годишнината на танцьорите е замислена за есента на 2021 под мотото „Танцов състав Дивдядово и приятели“.

Макар и 2020 да е година, в която не отчитаме много приходи, съумяхме със съдействието на Община Шумен да удовлетворим желанията на съставите за участия по фестивали и да финансираме пътните разходи, както и такси участия, също със собствени средства да обновим реквизита на Детски танцов състав „Венче“. През 2019, той заедно с ФФ „Омая“ посрещна своята 10-годишнина, организира прекрасен и запомнящ се концерт „Преобърнало се слънцето“, от който в касата на читалището постъпиха 1600лв. от билетна дейност и те бяха използвани за нови шопски носии. Читалищното настоятелство дофинансира изработването им на стойност 2400лв. и новите носии се демонстрираха на годишния концерт, ушиха се още 7бр. детски носии и 5бр. детски потури на стойност 556лв. и 10бр. детски сукмани на стойност 700лв.

През годината поддържахме материално-техническата база, двата музея са обгрижвани, тревните площи са третирани, оформяни са цветни лехи, според сезона.

Днес пред Вас, уважаеми читалищни членове отчитаме различната година, годината, която ни научи да ценим значимостта на дребните неща, на малките жестове, на приятелството, на взаимопомощта, които сме убедени, че съществуват в нашата институция. Част от



читалищните семейства бяха засегнати от болестта ,зато в 2020 приоритет бе здравето и опазването му , но дори и в тези моменти,читалищния дом не бе забравен, комуникацията между самодейците макар и в глобалното пространство ненарушена, целостта на институцията, представлявана от всички Вас се запази, както и чувството на принадлежност към нея. И това е най-ценното на 2020г., че ни научи, че ни напомни за вечната любов към непреходните неща- духовността и изкуството и в по-тесен смисъл за онаследената Ви любов към НЧ „Асен Златаров-1872г.“

Читалищното настоятелство в лицето на Венцислава Борисова, Петко Димов, Тихомир Трендафилов, Жени Йорданова, Илина Илиева, Илиян Стоянов, Димитър Димитров изказва благодарност на екипа, който работи през отчетния период- Стефка Сотирова, Наталия Трендафилова, Димитра Начева, на художествените ръководители- Миглена Борисова, Димитрина Узунова, Панайот Калудов, Галина Александрова, Илиян Стоянов, Борислав Банев, на дарителите на книги- Виолета Николова, Галина Карова, Иванка Куртева, Петинка Петрова, Георги Лунгов, Крум Василев, Десислава Димова , на ПК „Дивдядово“ ,Телепол ЕООД, Борислав Банев за финансовите дарения, на Ростислав Борисов за техническата помощ при създаването на културни продукти, на всички самодейци, родители, читатели и приятели на културния дом за съпричастността към нашата кауза да съхраняваме историческата памет, духовните, песенните, танцовите и музикалните традиции в селището ни.

Благодарение на всички Вас изпращаме година, която ни кара още по-убедително и смело да гледаме към бъдещето на този дом, който е в навечерието на своята 150 годишнина! На многая лета!

